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Дадзены артыкул прысвечаны праблеме фарміравання ў  шляхецкім 
асяроддзі Вялікага Княства Літоўскага ўяўленняў пра патойбаковы 
свет і пекла. Аўтар намагаецца выявіць агульныя і адрозныя рысы ў  
пропаведзях каталіцкай і праваслаўнай цэркваў а таксама вызначыць 
прычыны разыходжанняў і даць ацэнку іх уплыву на светапогляд тага- 
часнай шляхты.

Перыяд канца XVI -  XVIII ст. быў для рэлігійнай гісторыі 
Вялікага Княства Літоўскага надзвичайна складаным. Да 
дамінацыі імкнулася каталіцкая царква, але сваё пачэснае 
месца адваёўвала ўніяцтва, да таго ж, нікуди не падзеліся 
і праваслаўе з рознымі плынямі пратэстантызму. Усе гэтыя 
хрысціянскія канфесіі актыўна звярталіся да сваіх прыхаджан 
з амбонаў касцёлаў, цэркваў, збораў. Звярталіся яны з рознымі 
пытаннямі, са сваеасаблівымі трактоўкамі тэкстаў Святога 
Пісання, але нязменным заставалася адно -зваротда галоўнага 
рычага націску і галоўнага сродку абмежавання і ўтаймавання -  
зварот да страху. У першую чаргу, да страху вечнага патаплен- 
ня і згубы мажлівасці выратаваць сваю вечную душу. У нашай 
працы мы засяродзілі ўвагу на апісаннях пекла ў рэлігійнай 
літаратуры дзвюх хрысціянскіх канфесій. За мэту мы паставілі 
сабе, параўнаць апісанні пекла і выявіць як кропкі судатыкнення, 
так і разыходжанні, ва ўяўленнях католікаў і праваслаўных.

Пекла ў каталіцкім касцёле, дзякуючы яскравым эпітэтам 
прапаведнікаў, ва ўяўленні людзей было надзвычайна страш
ным. Яно, за звычай, выяўлялася як велізарная цёмная вязніца 
поўная дэманаў і агню, месца катаванняў. У аснову каталіцкіх 
апісанняў пекла былі пакладзены Бачанні св. Паўла, які 
атрымаў магчымасць наведаць царства Сатаны. Блукаючы па 
гэтым страшным месцы, апостал бачыў жудасныя рэчы: во- 
гненнае дрэва, на якім віселі грэшнікі, гарачыя печы і глыбокія 
калодзежы [1, s. 94].

Калі казаць аб лакалізацыі пекла, то сарматы-католікі лічылі, 
што яно знаходзіцца ў нетрах зямлі, у самай яе сярэдзіне: 
“w samym środku ziemi te miejsca znajdują się, w głębią ziemi idąc, 
mil 3245 i pół mili” (“у самым цэнтры зямлі тыя месцы размешча- 
ны, у нетрах зямлі за 3245 з паловай мілі”). Месца “ўваходу” ў пек
ла знаходзілася на сіцылійскіх выспах [2, s. 39]. У гэтым далекім 
і глыбокім месцы пакутаў няма святла, усё агорнута туманам і 
дымам, з-за надзвычайнай колькасці грэшнікаў і нячысцікаў, якія 
іх катуюць, там вельмі цесна; пануе непрыемны пах серы, там 
адсутныя смех і весялосць, а чутныя толькі плач і скрыгатанне 
зубоў, туга і смутак усеабдымныя. Грэшнікі вымушаны цярпець 
ад вечнай смагі і голаду, якія нельга ніякім чынам наталіць.

У пекле незлічоная колькасць відаў катаванняў, грэшнікі там 
пакутуюць ад найгоршых захворванняў, кожная іх частка не за- 
стаецца свабоднай ад болю, але самым галоўным пакараннем 
з’яўляюцца пакуты сумлення [3, s. 209]. Традыцыйна ў пекле 
мы знаходзім дванаццаць пякельных катаванняў. Кожная катэ- 
горыя грэшнікаў мае ўласны від пакарання. Пяцьтыпаў пакутаў 
прызначаліся для тых, хто ўсё жыццё заставаўся ў палоне 
пачуццяў: зроку, слыху, абаняння, смаку і дотыку, а астатнія сем 
адпавядалі адплаце за смяротныя грахі: ганарыстасць, пажаду, 
зайздрасць, абжорства, сквапнасць, гнеў і ляноту [4, s. 85-91].

Адным з галоўным атрыбутаў пекла быў вечны агонь. Ён 
не меў ачышчальнай сілы і мусіў гарэць увесь час пры любых 
абставінах. Наступная характарыстыка геены вогненнай -  веч- 
насць пакарання. Для таго, каб падкрэсліць, наколькі доўга 
будуць адбывацца катаванні, прапаведнікі супрацьпастаўлялі 
кароткасць жыцця чалавека з бязмежнасцю вечнасці [1, s. 96]. 
Прыводзіліся наступныя метафары: “Gdyby była karta tak długa, 
żeby opasać mogła wszytek okrąg świata, niechżeby kto miliony 
na niej pisał, tedy tak długa liczba summowana, nawet minuty nie 
utarłaby wieczności” (“Калі б быў аркуш, такі доўгі, што ён мог апа- 
ясаць усю акружнасць свету, няхай бы мільёны на ім напісалі,

то выніковая лічба, нават не дасягнула б хвіліны ў параўнанні з 
вечнасцю”) [2, s. 51].

У праваслаўныхідэя адплаты за грахі была распраца- 
вана яшчэ ў візантыйскім апакрыфічным творы “Хаджэнне 
Багародзіцы па пакутах”, але знайсці разбудаванае апісанне 
пекла і катаванняў, з якіх там церпяць душы ў праваслаўных 
пропаведзях практычна немажліва.

У тых сціплых апісаннях, якія закранаюцьтэму месца вечнай 
пакуты, яно малюецца або ў выглядзе пашчы фантастычнага 
звера Левіяфана -  падобнага да змяі ці з галавой льва -  альбо 
ў выглядзе пячоры, дзе пад замком сядзяць няшчасныя душы 
грэшнікаў. Гэта цёмнае, смраднае месца [5, арк. 10-10адв.], дзе 
пануюць вечны незгасальны агонь і цялесныя пакуты [6, с. 56].

Ступень катаванняў, іх форму і цяжкасць вызначае Бог. 
Галоўнае пакаранне, на якое была асуджана душа -  гэта не 
фізічныя пакуты, а немажлівасць ўбачыць Бога і патрапіць на 
нябёсы, другое пакаранне -  згрызоты сумлення, якое нагадвае 
чалавеку пра згублены шанецбыць пазбаўленым [7, с. 144-149].

Каб данесці тое, наколькі страшныя пакуты чакаюць на грэш- 
нікаў, прапаведнікі для дэманстрацыі прыводзілі гісторыю Лазара, 
які вандраваў па замагільным свеце, а пасля таго як уваскрос, 
ЗО гадоў не пасміхаўся, так яго ўразілі пякельныя пакуты.

Але пакуты ў пекле для праваслаўных былі не беспра- 
светнымі. Дзякуючы міласэрнасці Божай Маці палёгка ў пя
кельных катаваннях наступала ад Вялікага Чацверга да дня 
Пяцідзясятніцы.

Важным было і пытанне ці трэба маліцца за душы грэшнікаў? 
У трэбніку 1646 г. адзначаецца, што гэтага рабіць не трэба, бо 
такія паводзіны могуць абразіць Бога і быць сведчаннем ча- 
лавечай пыхі і самаўпэўненасці [8, с. 762]. Але ці можна быць 
упэўненым, што душа будзе патоплена і скіравана ў пекла? 
Канешне, не. Акрамя таго, прапаведнікі для ўзмацнення веры 
выкарыстоўвалі прыклады бязмежнай міласэрнасці Бога, які 
можа выратаваць як і апошняга грэшніка, так і паганца. Такім 
чынам, спрабавалі заахвоціць прыхаджан ва ўдзеле ў развіцці 
памінальных практык, не залежна ад знешніх абставінаў [9, 
с. 182-183].

Такім чынам, мы можам вызначыць шэраг блізкіх момантаў 
у адносінах да пекпа ў католікаў і праваслаўных. Першым
і, напэўна, самым важным момантам з’яўляецца вызначэн- 
не галоўнага пакарання -  немажлівасць быць з Богам і нейкім 
чынам выкупіць свае грахі. Таксама значная роля ў абедзвюх 
канфесіях адводзіцца маральным пакутам -  згрызотам сумлен
ня за здзейсненыя грахі. Неад’емным атрыбутам абодвух карцін 
з’яўляецца вагань, які не мае ачышчальнай сілы. Значна больш 
выразнымі выяўляюцца адрозненні. Калі каталіцкія прапаведнікі 
канцэнтраваліся на разгалінаваных апісанні месца знаходження 
пекла, яго пабудове, а таксама на тым, што чакала патопленую 
душу, то праваслаўныя прапаведнікі значна менш надавалі яму 
ўвагі, і, увогуле, радзей карысталіся апісаннем пекла ў сваіх пра- 
цах. У праваслаўных пекла выкарыстоўваецца не для застара- 
шэння, да людзей не звяртаюцца як да патэнцыйных насельнікаў 
пекла. Наадварот, звычайна пекла апісваецца ў связі з гісторыямі 
вызвалення Богам грэшнікаў з пекла, для тага, каб прадэман- 
страваць міласэрнасць Бога і падмацаваць веру людзей ні ў якім 
выпадку не губляць надзеі на збаўленне. Акрамя тага, важным 
момантам з’яўляецца дзейнасць Багародзіцы, дзякуючы чаму 
грэшнікі атрымліваюць часовую палёгку ў сваіх пакутах.
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